《城市排水防涝物资配备指南》
（征求意见稿）编制说明

一、制订的目的和意义
治理城市内涝事关人民群众生命财产安全，既是重大民生工程，又是重大发展工程。物资储备工作是城市内涝治理工作重要组成部分，物资储备为城市内涝治理工作的顺利开展提供物质基础，也是为公众人身财产安全做出保障。做好防汛物资储备管理工作，是政府城市防汛工作主管部门的义务责任，本标准的制定为政府和相关单位的防汛物资储备管理提供了技术依据，具有良好的社会、经济和环境效益。
本文件由山东省城镇供排水协会归口。
二、起草单位
（1） 起草单位及人员名单
本文件起草单位：山东省住房和城乡建设发展研究院、同圆设计集团股份有限公司、济南市市政工程设计研究院（集团）有限责任公司
本文件主要起草人员：刘达光、范学平、李红扩、方贤松、乔梁、徐响、张瑞晶、刘元彬、黄磊、苏薇
（2） 起草组分工
刘达光担任组长，刘达光与范学平负责标准内容的起草及修改；其他人收集有关资料，并进行讨论，集合各方意见，进行标准的起草。
三、编制过程
2024年2月至3月，完成立项前论证等准备工作；
2024年4月至5月，成立编制组，制定编制方案，完成立项等相关工作；
2024年6月，开展调研，完成初稿。
2024年7月，完成内部审查，进行修改完善。
2024年8-9月，完成指南征求意见、修改和组织评审。
四、编制原则
本文件本文件依据《工程建设地方标准编制指南》编写。
五、主要章、条确定的原则
（1） 引言
为深入贯彻习近平总书记关于排水防涝救灾工作的重要指示批示精神，落实《住房和城乡建设部  国家发展改革委  水利部关于印发“十四五”城市排水防涝体系建设行动计划的通知》(建城〔2022〕36号)和《山东省人民政府办公厅关于印发山东省应急物资储备体系建设规划（2020—2030年）的通知》（鲁政办字〔2020〕170号）要求，山东省住房和城乡建设发展研究院赴有关单位深入调研，认真总结省内各市物资储备经验，编制本指南。
（二）标准正文
[bookmark: _Toc13971]（一）合规性。编制防汛应急物质配备指南的首要原则是确保所有内容符合国家及地方关于防汛、应急管理和物资储备的法律法规、政策文件及标准规范。这包括《中华人民共和国防洪法》、《防汛条例》等核心法律，以及各类防汛应急物资储备、管理的具体标准和指南。通过严格遵循这些法律法规和政策文件，确保指南的合法性和权威性，为防汛应急工作提供坚实的法律支撑。
（二）适用性。在编制过程中，必须深入调研城市防汛工作的实际情况，包括历史洪涝灾害情况、地形地貌特征、水系分布、气象条件变化等因素，以及当前防汛应急工作的组织体系、运行机制、人员配置等具体情况。通过科学评估和分析，确保指南中的物资配备建议能够紧密贴合实际需求，提高物资使用的针对性和有效性。
（三）创新性。在保持合规性和适用性的基础上，指南的编制还应具有一定的创新性，部分标准要求适度超前。这主要有两个方面的原因：一是结合新技术、新装备的发展趋势，适度引入一些先进的防汛应急物资和装备，提高防汛应急工作的科技含量和现代化水平；二是针对城市防汛工作中出现的新问题、新挑战，积极探索新的物资配备和管理模式，为防汛应急工作提供新的思路和解决方案。通过适度超前的标准设置，推动城市防汛应急工作不断向前发展。
（四）全面性。指南应全面覆盖防汛应急工作所需的各类物资，包括抢险救援工具、设备、个人防护用品、通讯设备、照明设备、交通工具等多个方面。同时，还应考虑不同灾害场景下的物资需求差异，确保指南中的物资配备建议能够覆盖各种可能的灾害情况。通过全面性的原则，确保防汛应急物资配备的完整性和系统性。
（五）易操作性。指南的编制确保内容简洁明了、易于理解。在表述上应采用通俗易懂的语言和清晰的图表、图示等方式，减少专业术语的使用或对其进行必要的解释说明。同时，指南还应明确各类物资的具体配备标准、数量要求、存放位置、使用方法和维护保养等细节问题，为实际操作提供具体的指导和参考。通过易操作性的原则，提高防汛应急物资配备和管理的效率和效果。
（三）附录
经过广泛调研和资料收集，尚无国内城市编制城市防汛应急物资配备标准，山东省住房和城乡建设发展研究院联合有关单位组织专业技术团队开展研究，借鉴《防汛物资储备定额编制规程（SL 298-2004）》《淄博市城市防汛物资配备定额标准参考指引（试行）》等城市标准编制原则和防汛单位实际经验，制定了本附录。
[bookmark: _GoBack]六、征求意见处理结果
根据征求意见，将合理的建议对标准作相应的修改。
七、标准实施建议
标准实施后，可以根据实际应用情况，进行相应的修订。
八、其他需要说明的问题
无。
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